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本报3月4日讯 今日， 记者从湖南
省住建厅获悉，《湖南省民宿建筑设计技
术导则》已于近日发布。《导则》指出，三
层及以上的民宿建筑宜设电梯， 宜满足
无障碍使用要求。 房间不宜与电梯井道
贴邻布置，床位数不宜多于4床。

据悉，《导则》所指的民宿建筑，是
指在湖南省内镇、乡、村利用居民自
建住宅或租赁他人住宅等既有建筑
进行改造的，可提供住宿、餐饮、休闲
娱乐、小型零售等服务，客房数量不超
过 14�个标准间（或单间）、床位数不超
过30床、 建筑层数不超过4层且面积不
超过 800㎡的场所。

按照规定， 三层及以上的民宿建筑
宜设电梯，宜满足无障碍使用要求。卫
生间与盥洗室不应设在厨房等有严格
卫生要求用房的直接上层， 民宿建筑
宜具有与其使用规模相适应的公共服
务设施和基础设施， 并满足消防疏散要
求及扑救要求。

从客房来看， 客房不宜与电梯井道
贴邻布置，床位数不宜多于4床。其中，单
人床间客房净面积不宜小于8㎡，双床或
双人床间客房净面积不宜小于12㎡，多
床间（按每床计）客房每床不小于4㎡。

同时，民宿建筑宜设置无障碍客房，
且应设置在距离室外安全出口最近的客
房楼层， 并应设在该楼层进出便捷的位
置。 设置卫生间的客房占客房总数的百
分比不应小于50%； 客房附设的卫生间
净面积不应小于2.5㎡；卫生间内应设置
大便器、洗面盆和淋浴间等设施。

此外，民宿建筑宜根据用地条件、布
局特点、管理要求设置多功能厅，并与客
房区域分开设置； 面积宜按 1.5㎡/人～
2.0㎡/人计； 其人流宜避免和其他流线
相互干扰；建筑包含门厅、餐厅使用功能，
兼做餐厅时， 宜设置专用的服务通道，
并与厨房或备餐间相邻。

■记者 卜岚

本报3月4日讯 3月5日
是二十四节气里的惊蛰，记
者今天从省气象台获悉，
3月4日至6日湖南阴雨持
续， 其中3月5日降水增强，
湘南局地有暴雨，并伴有强
对流天气，这将是湖南今年
以来首场强对流天气过程。
适逢惊蛰，十分应景，但也意
味着这个周末要“泡汤”了。

阳春三月，但不少小伙
伴还是厚衣加身。3月4日，
大家欣喜地发现，太阳竟然
冒出了头， 这是要放晴了
吗？不存在！4日晚起，湖南
各地将再度被雨水覆盖。湖
南省气象台预计，3月5日，
进入本轮降水最强时段，同
时强对流天气将登场。预计
全省阴天有小到中等阵雨
或雷阵雨，湘中以南部分大
雨， 其中永州北部局地暴
雨。3月6日，降水逐渐减弱，
各地阴天有小雨，其中永州
南部、郴州南部、株洲南部
中雨。

3月5日16时54分，我们
将迎来“惊蛰”节气。此时节
“数九寒天” 结束， 春暖花
开，万物复苏，正式步入“红
入桃花嫩， 青归柳叶新”的
仲春时节。“惊蛰” 过后，气
温和地温都在不断升高，土
壤解冻，春风化雨，因此，自

古以来我国农民就认定“惊
蛰”是春耕的开始。

不过， 受冷空气影响，
惊蛰之后，我省最高气温将
自北向南下滑，其中惊蛰当
天最高气温湘东南 19～
21℃，湘北13～15℃，其他
地区15～17℃，3月6日最高
气温湘东南14～16℃，其他
地区12～14℃。

春天为何会出现这种
强对流天气？ 气象专家解
释， 主要源于春季天气多
变，不稳定能量增多，像冷
暖空气交汇， 造成抬升，或
者是暖湿气流内部变化等
情况，都有可能导致对流天
气的增多。

大数据统计显示，进入
3月以后， 南方的强对流活
动，会比2月成倍增加，而且
常年3月也是南方多地冰雹
多发的月份，春雨姑娘“暴
躁”起来也不好惹，防雷防
雹工作还要提前准备起来。

气象专家提醒，湖南降
雨增强，最强时段为3月5日
夜间，并且湘南局地可能出
现短时强降水、雷暴大风等
强对流天气，需注意防范其
可能引发的次生灾害 。此
外，公众注意根据天气变化
调整着装。

■记者 李成辉
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油菜田里
绘蓝图

3月4日， 吉首
市矮寨镇大兴社区，
油菜花田里绘制了
巨幅“产业兴乡村”
字样， 美不胜收。近
年，当地依托乡村振
兴战略，制定了“十
四五”农业农村经济
发展规划，大力发展
油菜等支柱产业，带
动乡村旅游融合发
展， 让农民稳定增
收。
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本报3月4日讯 3月1日
起，2020年度个人所得税汇算
清缴正式开启。很多人或许还
不知道，纳税人在2020年获得
的教师资格证、法律职业资格
证、医生资格证等各类职业资
格证，可以获得3600元定额扣
除。此外，如果有购买符合政
策规定的年金、商业健康险以
及税延养老保险3种保险产
品，也是可以抵扣个税的。

取得职业资格证
可享3600元定额扣除

在个人所得税APP的专
项附加扣除填报中，继续教育
信息包含了学历（学位）继续
教育以及职业资格继续教育，
职业资格继续教育类型又分
“技能人员职业资格”和“专业
技术人员职业资格”两种。

其中，技能人员职业资格
包含了焊工、电工、游泳救生
员、品酒师、茶艺师、电梯安装
维修工等两百多种。专业技术人
员职业资格则包括教师资格、法
律职业资格、医生资格、护士执
业资格、导游资格、会计从业资
格等80种。

根据规定，纳税人接受技
能人员职业资格继续教育、专
业技术人员职业资格继续教育
的支出， 在取得相关证书的当
年，按照3600元定额扣除。不在
《国家职业资格目录》内的，不属
于可扣除的职业资格继续教育。

在个人所得税APP中填
报扣除额度时，除了六项专项
附加扣除外，还有3种保险也
可以扣除，分别是年金、商业

健康险和税延养老保险。对
此，一些纳税人会疑惑，“自己
平常购买的商业保险是否在
这个范畴之内呢？”

普通商业保险
不在抵扣之列

记者从专业人士方面了
解到，消费者平时购买的重疾
险、医疗险、意外险、寿险等保
险，都是不能抵扣个税的。

个人所得税APP中其他
扣除填报栏里的年金，指的是
个人根据国家有关政策规定
缴付的企业年金或职业年金
个人缴费部分。 一般情况下，
入职一家公司，“五险一金”是
标配，但部分企业还会为员工
投保企业年金，也就是俗称的
“五险二金”中的“第二金”。如
果购买了企业年金，这部分的
税费不需要自己申请扣除，公
司会主动处理。

个税抵扣中的商业健康
险，指的是税优健康险，允许在
计算应纳税所得额时予以税前
扣除，扣除限额为2400元/年。
税优健康险是国家和保险公
司合作推出的一项福利政策，
具有多个突出的公益特性，包
括允许投保人带病投保、 不得
因病拒保和续保等。

税延养老保险，是指投保
人缴纳的保费允许税前列支，
养老金积累阶段免税，等到领
取养老金时再相应缴纳。目
前，税延养老保险仅在我国小
部分地区试点运行，分别是上
海、福建、苏州工业园区。

■记者 潘显璇

本报3月4日讯 2021
年， 长沙将新建60家街道和
社区居家养老服务中心，力
争建设完工市儿童福利院
……今日，记者从长沙市民
政工作会议上获悉，在2021
年，全市民政将在基本民生
保障、基层社会治理、基本
社会服务三个方面做实做优
做精。

社会救助审批确认权限
下放至乡镇（街道）

社会救助是民政的传统
业务，2020年， 长沙市城乡
居民最低生活保障标准由
650元提高至750元，特困供
养人员基本生活标准由每人
每月845元提高至975元，兜
底最基本民生保障。 新的一
年， 长沙民政部门将健全分
层分类的社会救助体系，建
立主动发现、基层经办机制，
探索将低保、 特困等社会救
助审批确认权限下放至乡镇
（街道），更加方便群众。

将新建60家街道和
社区居家养老服务中心

在养老方面， 长沙民政

部门将健全市县乡村四级养
老基础设施网络， 新建60家
街道和社区居家养老服务中
心（站）、50家村级居家养老
服务站（农村幸福院），并推
进养老服务标准化建设，开
展养老机构等级评定和老年
人能力评估， 守住养老机构
安全运营底线， 进一步优化
养老服务发展环境。

在社区治理方面， 长沙
将持续整治村（社区）服务中
心挂牌过多、过乱等现象，规
范村（社区）挂牌工作。深入
开展“社区万能章”专项整治
行动，清理规范村（社区）盖
章证明事项。 为更好地加强
社工人才队伍建设， 长沙将
加大推广“慈善+社工+志愿
服务”模式，分级分类进行人
才培养， 稳步提升持证社工
人数。 推动乡街社工站均衡
发展，打造社工服务品牌。

据介绍，2020年， 长沙
市民政局荣膺多项荣誉，包
括“全国民政系统抗击新冠
肺炎疫情先进集体”，全省民
政工作评估优秀等次， 获评
养老服务真抓实干省政府督
查激励对象等等， 其工作也
获得了部、省级领导的肯定。
■记者 杨昱 通讯员 徐飞亮

长沙将添110家居家养老服务中心（站）
其中，街道和社区居家养老服务中心（站）60家，农村幸福院50家

纳税人注意：职业资格证书
和3类保险也可抵扣个税

湖南民宿建筑设计导则出台
三层及以上的民宿建筑
宜设电梯

今年首场强对流天气来袭
这个周末要“泡汤”了
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纳税 民宿


